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VIL STED: Det lyk ke des. 
Nu sti ger van dene, og for-
vand ler en ge ne mel lem 
Over la de, Ran um og Vil sted 
til sø igen. 20 års drøm me 
om at gen ska be Ertebølle-
folkets gam le fis ke vand bli-
ver vir ke lig hed. En suc ces 
har man ge fæd re, men ét 
men ne ske har haft ho ved rol-
len: Jordfordeleren.

Jan Ny mark Thay sen, 
Kon gers lev, er af fag land in-
spek tør, i ger ning di plo mat, 
psy ko log - samt han dels-
mand af Guds og bøn ders 
nåde. Lidt bon de er han 
også selv i sin fri tid.

Den har læn ge væ ret spar-
som.

- Vil sted Sø har fyldt fire 
et halvt år af mit liv, kon sta-
te rer han. Gode år, for står 
man, men su sen de trav le. 

En gi gan tisk om for de ling 
af jord har væ ret hele for ud-
sæt nin gen for pro jek tet, og 
un der sø ens vand fla de og 
op lan det om kring lig ger et 
mæg tigt pus le spil med vest-
him mer land ske eng lod der 
og agre som brik ker. 

177 lods ejere hav de area-
ler i sø-om rå det. Jan Thay-
sen har mødt og for hand let 
med hver ene ste af dem, 
nog le af dem over fle re om-
gan ge. Alt af hang af de res 
gode vil je. 

Der er over knapt fire år 
gen nem ført tre jord for de lin-
ger med næs ten 150 lods-
ejere og 184 ejen dom me. På 
sam me tid steg pri sen på 
ager jord i om rå det fra 
80.000 til 130.000 kr. pr. ha.

Di rek to ra tet for Fø de va re-
Er hverv’s jord for de lings kon-
tor hånd pluk ke de den unge 
forsk nings as sis tent på Aal-
borg Uni ver si tet til op ga-
ven, da prin cip be slut nin gen 
var truf fet om at lade gen op-
ret ning af søen være led i 
Vand mil jø plan II. 

I den før ste run de til lods-
ejer ne fik Jan Thay sen og 
en kol le ga fra Nord jyl lands 
Amt skaf fet over blik over 
den en kel te ejen doms land-
brugs mæs si ge sta tus, så der 
kun ne la ves en vur de ring af 
øko no mi en i en jord for de-
ling. 

Sam ti dig holdt han ører-
ne åbne for folk, der mås ke 
vil le sæl ge jord, og al le re de 
før før ste jord for de ling var 
der sik ret en jord pul je på 
60-70 hek tar at gøre godt 
med. 

Ny jord et krav
Ét sig nal var fuld kom men 
klart ef ter for un der sø gel-
sen: De pro fes sio nel le land-
mænd, som måt te af gi ve 
jord til søen, var ikke in te-
res se ret i pen ge. De vil le 
ube tin get have jord i er stat-
ning. Der skul le skaf fes 600 
hek tar ny jord. 

- Vi fik er hver vet jord fra 
nog le æld re kvæg bøn der 
med gam le stal de. For dem 

åb ne de pro jek tet mu lig hed 
for at kom me ud af er hver-
vet på en or dent lig måde. 
Vi til bød at købe så dan, at 
de kun ne for sæt te drif ten i 
hvert fald i hal van det år, så 
de kun ne nå at af vik le be-
drif ten i god ro og or den, 
for tæl ler Jan Thay sen.

Uvil dig plan læg ger
Han hus ker stem nin gen fra 
de før ste be søg hos lods ejer-
ne: Der var en del mis tro, 
og der skul le god tid til. De 
før ste 20 mi nut ter gik ger ne 
på at snak ke om vind og 
vejr og land bru gets al min de-
li ge kår, in den der for sig tigt 
kun ne ta ges hul på em net: 
en gen un der vand og hvad 
så?

Nord jyl lands Amt er den 
pro jekt an svar li ge myn dig-
hed, med sta ten som stør ste 
øko no mis ke bi drag yder (37 
mio. kr.) og Aage V. Jen sens 
Fon de som næst størs te (are-
al op køb for 21 mio. kr., an-
læg for 3 mio. kr.).

Jan Thay sen frem hæ ver 
be tyd nin gen af rol ler nes for-
de ling.

- Jeg var net op ikke an sat 
af pro jek tet, og blev der for 
op fat tet som uvil dig. Det er 

en vig tig lære at dra ge til til-
sva ren de pro jek ter, at den 
per son, som skal fo re stå 

jord for de lin gen, ikke skal 
være pro jekt ma ge ren, men 
en neu tral uden for stå en de.

I for un der sø gel sen skrev 
han, at kun tre af samt li ge 
lods ejere var di rek te imod, 
og det kom til at hol de stik.

Øko no mi en blev be reg-
net, og den af slut ten de rap-
port lå klar i for året 2002. 
Da var pri sen på ager jord 
80.000 kr. pr. hek tar.

Far lig mis for stå el se
Med støt te til sag net fra 
Skov- og Na tur sty rel sen i 
hus blev den før ste jord for-
de ling sat i gang om ef ter-
året med lodsejermøde på 
Ran um Kro. 

Stem nin gen var in tens. 
Kri ti ker ne tal te højt, og de-
bat ten bøl ge de. Men så kom 
til sag net: gå bare i gang.

En mis for stå el se hav de 
dog nær kuld sej let pro jek-
tet. En ræk ke land mænd 
hav de gjort de res del ta gel se 
be tin get af, at de fik jor den 
er stat tet hek tar for hek tar. 

Men op til mø det på Ran-
um Kro hav de den op fat tel-
se bredt sig, at det var et byt-
te uden ud lig ning for pris-
for skel på eng og ager jord. 

Det VAR en mis for stå el-
se, men det kræ ve de me gen 
di plo ma tisk snil de at få pro-
jek tet ud af kni ben. Jan 
Thay sen tog kon takt til en 
af de land mænd, der skul le 
have mest er stat nings jord. 
Pris for skel len for de 40 hek-
tar løb op i mil li oner. Men 
han er kend te, at så dan måt-
te det ri me lig vis være – og 
så var den før ste do mi no-
brik fal det. 

Vel vil jen vok se de med ti-
den, men kun til al ler sidst 
kun ne man være sik re på, at 
pro jek tet vil le lyk kes.

”Fæ no me nal”
En kræ ven de pro ces har det 
væ ret, også for fa mi li en, ind-
røm mer Jan Thay sen. Han 
har druk ket man ge kop per 
kaf fe hjem me ved køk ken-
bor de ne, og ta get week en-
der og af te ner og nat te ti mer 
med, når det gjaldt.  

”Han har væ ret fæ no me-
nal til det, tænk at kun ne 
ord ne så dan en pro ces, 
uden at der blev krig i lan-
det”, ud ta ler en lods ejer i 
bo gen ”Vil sted Sø - de gjor-
de det mu ligt.”

Jan Thaysens me to de: 
- Man skal kun ne snak ke 

med folk og vare sin mund, 
iagt ta ge re la tio ner ne na bo-
er imel lem, vise re spekt, be-
hand le folk fair og ens. Sik-
re sig tro væ rdigh ed.

Og sam ti dig sik re sig, at 
for hand lin ger ne får ende. 
Det har væ ret vig tigt med 
fas te dead li nes un der vejs, 
for i Vest him mer land er 
han del en sports gren, er fa re-
de han.   

Mål sæt nin gen har væ ret 
at få fri gi vet jord til søen og 
sam ti dig sam le gode re gu læ-
re ejen dom me til de land-
mænd, som fort sat te. Det 
lyk ke des at skaf fe de kræ ve-
de 600 hek tar, dels ved for-
de ling og op køb mel lem 
lods ejer ne i pro jekt om rå-
det, dels ved til køb fra ejen-
dom me uden for. 

Er fa rin ger ne fra Vil sted 
Sø kan i høj grad bru ges i 
an dre na tur pro jek ter, me-
ner han. 

- Dia lo gen mel lem pro-
jekt ma ger og lods ejere er 
helt af gø ren de, fast slår han.  

Vil sted Sø skabt af re spekt, han del og god vil je  

Dia lo gen mel lem lods ejere og plan læg ger har væ ret af gø ren de for rea li se rin gen af Vil sted Sø. Jordfordeleren, landsinspektør Jan Ny mark Thay sen 
(t.v.) og land mand Pe ter Jen sen, Ran um - med lem af lod se jer ud val get, er beg ge til fred se med re sul ta tet.   FOTO: CLAUS SØNDBERG

Vil sted Sø fyld te fire et halvt år af landsinspektør Jan Ny mark Thaysens liv. Han lag de 
det sto re pus le spil af him mer land ske enge og mar ker.  FOTO: CLAUS SØNDBERG

Drøm men gjort vir ke lig. Vil sted Sø på vej til gen ska bel se. 
Det er gjort mu ligt gen nem næs ten 200 jord for de lin ger. 
 FOTO: DANIEL MIK KEL SEN
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AAL BORG: ”Må læ ren fra 
Vil sted Sø bli ve ud bredt!”, 
ud bry der Esben Munk Sø-
ren sen, pro fes sor på land in-
spek tør ud dan nel sen ved Aal-
borg Uni ver si tet.

Pro jek tet er unikt, fast slår 
han, både som na tur gen op-
ret ning, og som ud vik lings-
pro jekt, der kan sik re nye er-
hvervs mu lig he der i en ud-
kant af Dan mark.

Men det ene stå en de lig-
ger også i til bli vel sen. 

Gen nem for hand lin ger 
om fri vil lig jord for de ling 
har man fået ad gang til at 
sæt te 900 hek tar pri va te 
jord lod der un der vand. 

At en så dan pro ces har 
kun net fo re gå næs ten ude-
luk ken de på fri vil lig he dens 
grund lag er unikt. Er fa rin-
ger her fra bør ud bre des, så 
de bli ver ind dra get i alle ty-
per af for and ren de plan læg-
ning i det åbne land, op ford-
rer han.

Bo gen om hånd vær ket
Det er nu gjort mu ligt. I går 
ud kom bo gen ”Vil sted Sø – 
de gjor de det mu ligt”, et et-
årigt af gangs spe cia le for de 
to land in spek tør-stu de ren-
de Anne Schel de Dam gaard 
og Pe ter Fo ged med Esben 

Munk Sø ren sen som vej le-
der.

Han gi ver både bog og 
me to de sin stær kes te an be fa-
ling.

Det er før ste gang, hvor 
alle lods ejere i en jord for de-
ling i for bin del se med et na-
tur gen op ret nings pro jekt 
har væ ret kon tak tet og in ter-
view et. Anne Schel de og Pe-
ter Fo ged har talt med mere 
end 100 lods ejere og har la-
vet kort for hver ene ste ejen-
dom, der vi ser de res ar ron-
de ring (pla ce ring af mar ker-
ne) før og ef ter. 

Det er en bog om hånd-
vær ket i jord for de ling med 
de teo re ti ske ana ly ser, som 
hø rer et vi den ska be ligt værk 
til, men det er også en bog, 
hvor men ne ske ne i pro ces-
sen – vest him mer land ske 
bøn der, både de po si ti ve og 
de ne ga ti ve – træd er frem.

Læ ren er, iføl ge Esben 
Munk Sø ren sen: når høj fag-
lig kun nen er til ste de sam-
men med en po li tisk vil je til 
at gen nem fø re et klart og 
vel de fi ne ret pro jekt i land-
brugs land ska bet, kan jord-
for de ling og lods ejer ska be 
helt uni kke fri vil li ge løs nin-
ger, ba se ret på de mo kra tisk 
for hand ling. 

Og det vil der i høj grad 
bli ve brug for i de gen nem-
gri ben de for an drin ger, det 

åbne land i Dan mark står 
over for. 

- Der skal de kom men de 
år ske sto re om læg nin ger i 
an ven del sen af det åbne 
land. Vi får Nat ura 2000, 
Vand ram me di rek ti vets krav 
om ekstensivering, grund-
vandsparker, na tur par ker, 
na tur gen op ret ning. I alle de 
ty per pro jek ter mø der vi 
pro blem stil lin gen, at land-
brugs jor den lig ger for kert. 

De kon flik ter, det ska ber, 
af vær ges bedst ved at ind-
dra ge de be rør te - ejer ne af 
jor den. En plan læg ning, der 
fo re går ne de fra bør være en 
helt af gø ren de for ud sæt-
ning for al plan læg ning i det 
åbne land. Vi har gode er fa-
rin ger fra Skjern Å, nu fra 
Vil sted. 

Med struk tur re for men 
kom mer kom mu ner ne til at 
sid de med en stor del af dis-
se plan læg nings op ga ver. 
Det er væ sent ligt at de for-
står pro ces sen - og de kan 
der med også bli ve bor ger-
nes værn mod alt for me get 
stat, si ger Esben Munk Sø-
ren sen. 

[ Anne Dam gaard og Pe ter 
Fo ged: ”Vil sted Sø - de gjor de 
det mu ligt”. Aal borg 
Uni ver si tets for lag

Fri vil lig hed nøg len til suc ces
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RAN UM: Fire rød-hvi de 
mær ke pæle er plan tet i Pe-
ter Jen sens græs mark, lige 
oven for går den. Her skal 
det ny stue hus lig ge, et 
svensk bjæl ke hus. I det fjer-
ne glim ter van det i Vil sted 
Sø. Ud sig ten bli ver god. 

Ind vi el sen af det sto re na-
tur pro jekt bli ver 
også for kvæg bon-
den og hans fa mi-
lie i Ran um en 
mær ke dag. Års 
uvis hed er for bi. 
Nu kan de læg ge 
pla ner for de res 
be drift og til væ rel-
se.

Det er over 
seks år si den, pro-
jek tet gik i gang, 
og det stod klart, 
at det vil le be rø re 
Pe ter Jen sens 
land brug be ty de-

ligt. Af Sigsgaards 70 hek tar 
vil le de 20 kom me til at stå 
un der vand, og 18 hek tar lig-
ge på sø ens mod sat te side. 

- Hav de vi ikke net op byg-
get ny ko stald, var vi nok 
flyt tet, si ger han.

I ste det valg te han at gå 
po si tivt ind i pro ces sen. 
Han lod sig væl ge til jord-
fordelingsudvalget, som 

skul le over vå ge, at alt gik 
rig tigt til, være bin de led 
mel lem Jordfordelingskon-
torets mand på pro jek tet og 
lods ejer ne samt even tu elt 
være med til at rede kon flik-
ter ud. 

Det sid ste har ikke væ ret 
nød ven digt.

Tvært imod er han im po-
ne ret over jordfordeleren, 
Jan Ny mark Thaysens ar bej-
de, og om hele pro ces sen i 
sø-pro jek tet har han i dag 
kun godt at sige – bort set 
fra, at den har va ret så læn-
ge.

- Lods ejer ne er ble vet ind-
dra get. Man har lyt tet til 
øns ker ne. De, som har øns-
ket jord for jord, har fået 
det. Fak tisk er der kom met 
bed re be drif ter ud af det, si-
ger han.

- Så dan skal man gøre. 
Der er ikke no get or dent ligt 
al ter na tiv. 

Re spekt af gø ren de 
Vil sted Sø-pro jek tet er godt 
at tage ved lære af, me ner 
Pe ter Jen sen.

- Det vi ser, at man godt 
kan sam le folk om en sag, 
en na tio nal park for ek sem-
pel. Men det for ud sæt ter, at 
man får dem med i pro ces-
sen fra start, så in gen fø ler, 
at no gen kom mer og ta ger 
no get fra dem. Det hand ler 

om at give folk for nem mel-
sen af ejer skab til pro jek tet. 

Så dan sy nes han, pro ces-
sen har væ ret om kring Vil-
sted Sø. 

- Det er ble vet re spek te-
ret, at folk skal have tid til 
at be slut te sig. Jord er hel-
ligt for land mænd, og der 
knyt ter sig både øko no mi 
og fø lel ser til den. 

Per son ligt vil han sav ne 
sine enge.

- Jeg kun ne godt li’ nat ur-

ty pen. Der er ikke man ge 
vid der til ba ge i Dan mark.

Men han har fået bed re 
jord i byt te og en rig tig god 
pla ce ring af sine mar ker. 
Det har de fle ste fået, sy nes 
han.

- Jeg har skul let ud og 
låne til det og skyl der mere 
end før. Men det, vi spa rer i 
tid og får i dyrkningssikker-
hed, er med til at be ta le det, 
si ger han. 

Den gode lære fra Vil sted Sø

Års uvis hed er for bi. Sigs gaard fik jord i er stat ning for de 
over svøm me de enge i Vil sted Sø, og nu kan Pe ter Jen sen 
og hans fa mi lie læg ge pla ner. Det nye stue hus er be stilt. 
Der bli ver sø-ud sigt.  FOTO: CLAUS SØNDBERG

UNIKT: AAU-
af hand ling 
be ly ser 
pro ces sen 
om kring 
Vil sted Sø 
- den bør 
danne sko-
le, op ford rer 
pro fes sor i 
plan læg ning

“Lods ejer ne er 
ble vet ind dra get. 
Man har lyt tet til 
øns ker ne. De, 
som har øns ket 
jord for jord, har 
fået det. Fak tisk 
er der kom met 
bed re be drif ter 
ud af det.”
Pe ter Jen sen, land mand

DI PLO MA TI: 
En gi gan tisk 
fri vil lig jord -
for de ling er 
hele for ud-
sæt nin gen for 
det sto re 
na tur pro jekt


